

农业农村部：高度重视秸秆沼气产业发展 加强沼气技术装备研发

7月26日，农业农村部发布《对十四届全国人大一次会议第0172号建议的答复摘要》，高度重视秸秆沼气产业发展。培育壮大秸秆利用市场主体，完善秸秆收储运体系，加强沼气技术装备研发，鼓励沼渣沼液资源化利用，推进发展秸秆沼气产业。

以下为原文

对十四届全国人大一次会议第0172号建议的答复摘要

冷友斌代表：

您提出的关于进一步推动秸秆沼气行业高质量发展的建议收悉。经商财政部、国家发展改革委，现答复如下：

以秸秆等农业废弃物为原料发展沼气产业，是构建清洁低碳、安全高效能源体系的重要举措，也是改善农业农村生态环境的有效手段。我部会同有关部门高度重视并积极支持秸秆沼气产业发展。一是培育壮大秸秆利用市场主体。“十三五”以来，通过政策扶持、示范引导等措施，在全国培育3.4万家秸秆利用市场主体，年利用量在1万吨以上的市场主体有1718家，秸秆产业化利用能力逐步增强。二是完善秸秆收储运体系。“十三五”以来，支持1700多个县配备田间搂草、捡拾、打捆、叉装、转运等机具设备，按照合理运输半径建设规范的秸秆收储点，推进秸秆收储运体系的专业化和市场化，补齐秸秆田间收集、储存运输等短板。三是加强沼气技术装备研发。推动在国家重点研发计划中设立“农业废弃物厌氧发酵及资源化成套技术与设备研发”等项目，研发了沼气脱硫除杂、沼渣制肥一体化、污染物减排、沼渣沼液资源化及污染物去除等关键技术装备及高值产品，建立了有机废弃物厌氧消化—沼渣制肥—资源化利用的成套技术和智能装备模块化、标准化示范工程，为实现沼液沼渣的资源化和高效循环利用夯实了技术基础。四是鼓励沼渣沼液资源化利用。2019年，国家发展改革委、原农业部等部门出台《关于促进生物天然气产业化发展的指导意见》，支持以农作物秸秆、畜禽粪污等有机废弃物为原料生产绿色低碳清洁可再生天然气，以生物天然气生产过程中沼渣沼液为原料生产固态和液态有机肥。

下一步，我部将会同有关部门继续支持秸秆沼气行业发展，培育壮大秸秆利用市场主体，完善收储运体系，加大沼气相关领域科技研发支持力度，拓宽沼渣沼液利用途径，进一步推动实现秸秆等农业废弃物循环利用、变废为宝。

感谢您对我部工作的关心，希望继续对三农工作给予支持。

联系单位及电话：农业农村部科技教育司 010-59193032

农业农村部
2023年7月26日

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/198758.html>